
2 I 1937 
N-am scris cam demult. Nimic 

nu m-a îmbărbătat să mă tin de cu
~â~t şi să continui jurnalu.I. Ce s-a 
intamplat de atunci? Amicul 
Vladi~ir . nu-mi plăteşte justa 
~espagub1re pe care eu căutam să 
1-0 smulg - în urma părăs irii aulei 
porcării publicistice ce se cheamă 
Vremea. Am învăţat însă din ple
carea de la Vremea un lucru: nu se 
poate conta pe solidaritatea 
l1~helel~r ~lumitive . Fiecare caută 
sa traga cat mai mult si mai mare 
folos, at~t cât poate dintr-o situatie 
provizorie. Al doilea: oamenii n-au 
incredere decât în acei care iau de 
sus. Omul care nu exploatează si 
nu se lasă exploatat este - mi se 
pare - o invenţie utopistă, o actiune 
care n-are curs şi probabil că nici 
n~ va .avea. Ce concluzie trag eu 
din trista mea experientă din 
ultimele luni: aceea pe care am 
tras-o întotdeauna, în decursul 
celor 16 ani de când fac publicistică 
militantă şi nu trăiesc decât din 
scrisul meu. Nu functionează nici 
solidaritatea profesională nici soli
daritatea de clasă. (n. 

1

1949 nici 
astăzi, când supravietuiesc încă 
tipuri trecute nu poate 'fi vorba de 
solidaritate profesională - cât 
priveşte pe cea de rasă - fuge la B„ 
preş~d1nţe.1.e Comunităţii în pragul 
dezlanţu1ni fasciste). Contează 
n~mai relaţiile personale pe care le 
a1 şi dacă ştii să te declare „Chirii 
mo~itoru l" şi să-i scrii pe ceilalţi pe 
tabla ca foarte-foarte obraznici. 

Se culege Trustul. Să vedem ce 
va i eşi şi din asta. Ar trebui să mă 
apuc de Insula dragostei si să mai 
las gazetele (Ce vroiam să' spun: să 
nu citesc atâtea. 1949). Mă pun la 
curent cu situaţia politică măruntă 

la zi, dar negljez în schimb altele. 
Deocamdată atât. 

5 11937 
Foarte plictisit si amărât în sinea 

mea, în ultimele · două zile, după 
discuţia cu B. (Să fie B., întâlnit în 
biroul lui Donici?) acest dobitoc 
bogat şi laş ajuns să conducă - vai! 
- politica evreilor români. Mi-a făcut 
praf materialul. Dar va trece asta. 
Chestia este că nu ştiu ce perspec
tivă de viitor se deschide înaintea 
mea. Nu sunt integrat în nici o 
colectivitate (Ce naive cuvinte! 
1949). Întâmplarea a făcut să tră
iesc în confort (întâmplarea sau 
voinţa proprie? 1949) şi să-mi fie 
teamă de ceea ce s-ar putea întâm
pla adică să-mi tulbure 
obişnuinţele (voiam să scriu tabie
turile 1949). Când mă gândesc în 
urmă cu zece ani, parcă eram mai 
slab atunci ca astăzi şi parcă mai 
putin încrezător în viitor. Putină dis
ciplină, băiatule, şi renunţare la 
viata comodă! Si de acum înainte, 
ma'i puţin despre tine şi mai mult 
despre idei. 

I. Poate o nouă prosperitate să 
rezolve drama jidanismului. 
Antisemitismul nu devine speranţă 
decât în timpuri de criză şi cata
clism social în perspectivă. 

li. Rezolvă comunismul drama 
vietii dincolo de poezie? Ce este, în 
definitiv, cu Rusia de azi? (Ce 
înseamnă a avea totusi victoria tex
telor de a doua mână si nu a 
cunoaşte textele originale Marx
Engels, Lenin-Stalin, pentru a jude
ca just. 1949). 

III. Este minciuna inerentă firii 
omenesti si trebuie stârpită minciu
na în relatiile dintre oameni. 

IV. A 'nu mai scrie articole cu 
teme bizuite pe sloganuri moderne, 
ci pe adevăruri mai adânci. 

Cele zece porunci pe care tre
buie să mi le impun 

1. A ren unţa la confort cu orice 

martie 2008 

restituiri 

Ion Călugăru 

Fragmente de jurnal (2) 

bogaţi caută să-l corupă, iar par
tidele să-l utilizeze. Dacă anti
semitismul ar fi pedepsit de lege, 
dacă ar exista măcar temerea că 
există o op1n1e publică ce 
sanctionează dementa si 
escrocheria, încă mulţi s-ar opri să 
fie. Dar e un sport atât de uşuratec 
si un fel de „socialism" care nu 
angajează la nimic (După acerba 
beţie cu socialismul 1949) că este 
un păcat ca tânărul de viitor să nu 
treacă şi pe aici. Asta însă a fost 
altădată, când antisemitismul era 
oarecum idilic şi inoperant. Când 
profetul A. C. Cuza, acest armean 
viclean, rău , lipsit de demnitate si de 
bună credinţă era gustat numai de 
secăturile entuziaste care n-aveau 
nici o situaţie sau de parlamentarii 
români al căror nivel cultural si mai 
cu sea~ă moral a fost pururea 
scăzut. ln dorul lui Cuza, micul pro
fet cu ţăcălie şi-a înălbit o generaţie 
care a găsit po~ile instituţiilor de 
stat închise şi pungile jidoveneşti 
de asemeni. Din pricina crizei eco
nomice s-au făcut o seamă de 
transferuri de avere. Jidanii bogaţi 
ca Blank, Zissu nu mai puteau plăti, 
nu mai puteau fi nişte gâşte de 
jumulit (Atunci 1937 mă gândeam 
la alde Nae şi Şeicaru 1949). 
Atunci, toţi pungaşii - aşa zişii int
electuali - care mişunau în jurul 
finanţiştilor evrei, au trecut la dreap
ta. Unul din aceştia poate fi socotit 
Nae Ionescu, profesorul. M-am 
oprit aici, fiindcă pe aces om l-am 
urmărit mai îndeaproape. Ciudat! 
(De ce ciudat? 1949) Plin de 
ambitie si mai cu seamă de demni
tate, 'însă care se teme să frizeze 
(de unde prilejuri s-a dovedit că a 
ştiut să-şi facă palat şi să umble cu 
Mercedes Benz dat de Hitler? 
1949), inteligent şi sofist, logic şi 
puţin nebun, noroc peste fire, dar şi 
urmărit de ghinion (de unde? 
Teoria lui Vinea 1949). Cu o viaţă 
familiară falsă şi cu complexe de 
inferioritate accentuate: trecând de 
la extrema simplicitate şi de la 
relatiile de camaraderie la situatia 
de ţigan stăpân (Am mai păţit şi cu 
alţii de după 23 august 1944. n. 24. 
VI. 1949). Cu calităţi mari, dar şi 

dominat de pofte care îi strivesc 
calităţile. 

preţ şi orice sacrificii. 
2. A mă întări trupeste. 
3. A gândi clar, curajos. 
4. A spune tot ce gândesc. 
5. A mă îndoi de tot ce mi se afir

mă. 

6. A nu spune un cuvânt înainte 
de a-l fi cântă rit. 

7. A nu crede că demnitatea 
făcu tă şi fardată e o supremă 
noblete. 

8. A umbla mai mult pe jos si a 
privi pe oameni drept în fată. · 

9. A scrie numai cu ţe l precis. 
1 O. Toate pomenite de mai sus 

plus a zecea care trebuie să 
cuprindă toate la câte eu n-am 
gândit. 

Oeunse anuntă că Unamuno ar 
fi fost împuşcat. Omul acesta de 70 
de ani cât a fost maltratat în 
ultimele luni „. (Am întrerupt la 
începutul lui iunie. Am fost la Satu
Mare şi Sălaj. M-am întors. Acum 
rescriu) ... fiindcă a simtit că el nu 
este nici a lături de rebeli,' nici alături 
de guvernamentali. Bietul bătrân, 

cum n-a înteles el că visătorii si 
comentatorii' vietii n-au cătare într-o 
epocă sălbatecă, dureroasă ca a 
noastră! (Trebuie să revin. 24 VI 
1949. Că adjectivele arată poziţia 
mea de atunci, de speriat în faţa 
evenimentelor. Era frica de 
necunoscut. Şi câte erau ignorate 
de mine atunci! Cum stăteam în 
afară de viată! Cât mă abstractizam 
şi-mi cultivam eu însumi slăbiciu
nile! De ce nu mă mai gândesc la 
copilărie?) 

14 I 1936 
Am fost foarte amărât cu editorul 

meu. (Ciornei. Astăzi când îmi 
amintesc de acest gen de escroc şi 
ignorant care era editor îmi spun: 
uite ce a fost posibil în societatea în 
care ai apucat să te dezvolţi şi te-ai 
închircit serios în tine ca melcul în 
găoace!) „Copi lăria unui netrebnic" 
nu s-a vândut, pretinde el, şi caută 

să mi-o vândă prin coşari. Am fost 
parcă paralizat zilele acestea. 
Aproape două decenii de viaţă 

anarhică - chiar două decenii dacă 

pun anul 1916 ca piatră de hotar -
se răzbună acum. Am trăit necon
tenit, din copilărie până acum, într-o 
necontenită panică. Mi-a fost frică 

de societate, mi-i frică de oameni. 
Mi-i frică mai cu seamă de oamenii 
cu care am relatii mai strânse. Nu 
sunt un ins cu o 'umoare egală. Din 
această pricină sufăr de o excesivă 
mândrie ce se răzbună, în primul 
rând împotriva mea. Dar am să con
tinui, poate, diseară. Până atunci, 
să notez că trebuie neapărat scrisă 
„Urangutania", poveste fantastică şi 
totuşi adevărată. Bietul Oscar e în 
agonie. Boala lui Schultze. Aseară 
a fost la mine o lichelută . Scârbă . 
(n. 1949 Trebuie să notez că titlul 
de „Urangutania" mi-a fost sugerat 
de Bonciuc. El zicea: Maglaşiten
land. Şi nu vedea decât aparenţele. 
M-am lăsat furat. De aceea 
Urangutania n-a avut adâncime.) 

15 I 1936 
Izolarea evreilor. Se urmăreste 

izolarea evreilor din viata socia.lă, 
economică, politică, culturală. Cred 
că este şi nu este o simplă diversi
une. De fapt, ideea aceasta se 
plimbă demult prin cercurile rasiste 
evre i eşti europeana-americane. 
Dar a început să fie pusă în prac
tică în Germania. Un bine sau un 
rău, să vedem. Cert este că era de 
aşteptat. Şi că de vină sunt şi evreii, 
cu temperamentul lor inegal, şi 

ceilalţi care nu vor să înţeleagă că a 
trişa cu psihologia şi a crea com
plexe de inferioritate acolo unde nu 
e nevoie (Cum este un om influ
enţat de nevralgie că până şi în 
scris se simte presiunea? 1949) e o 
primejdie şi pentru evrei şi pentru 
popoarele în mijlocul cărora trăiesc. 
Nu numesc îndestul situatia din 
Germania, dar o cunosc relativ pe 
cea din România. Aici, evreii au 
trăit de fapt izolaţi, de când s-au 
pomenit în ţară. Numai o pătură 
înaltă a întreţinut contactul nemij
locit cu poporul românesc. La 
început, cred că evreii doreau 
această izolare, fiindcă simteau o 
superioritate cultura lă asupra popu-

laţiei majoritare. Cu vremea, rapor
tul de forte s-a schimbat. Au vrut să 
intre în comunitatea românească, 
dar n-au fost primiţi. Înainte de 
război (1916!), s-a practicat un anti
semitism administrativ, arbitrar si 
neghiob pe care îl resimţeau mai 
ales clasele dezmoştenite (Şi aici 
limbaj al timpului. Ce înseamnă 
„clase dezmoştenite"? 1949). De la 
1921, antisemitismul, sub influenta 
ideologiei rasiste germane, 'a 
devenit intelectual. Curentului de 
asimilare, de cooperare cu şi fără 
rezerve evreiesc, i s-a răspuns cu o 
violentă si sălbatecă reactie a stu
denţimei 'manevrată de po'liţie şi de 
capitalismul liberal (n. 1949 Cum 
vedeam eu atunci chestia 
evreiască determinat de gândirea 
idealistă, de aparenţe, de încercări 
de idei prinse din presa burghezo
democratică? Influenţe de gândire 
rasistă, lipsă de judecată proprie şi 
de adâncime ştiinţifică a proble
mei.) Antisemitismul se bucură de 
favoarea întregii mase majoritare 
{de unde?) fiind un resentiment 
comun şi fără consecinţe neplăcute 
(Asta înseamnă logică trasă de păr. 
Sofism de infatuare mic burgheză). 
Un antisemit este un om care are o 
dublă carieră asigurată: ovreii 

Text îngrijit de 
Gabriela GÂRMACEA 

În contextul polarizărilor din sînul unei lumi 
devenite astăzi tot mai mult teatrul unei com
petiţii fără precedent între dinamisme culturale 
divergente, confruntate pe de o parte, cu 
provocările inamicitiei si violentei, iar pe altă 

parte, cu neliniştile unui viitor polarizat de 
incertitudini, problema religiei în era global
izării, a culturii, hedonist-relativiste, devine o 
incitantă invitatie la reflectie, dar si un demers 

Religie şi globalizare În peisajul ambiguu al globalizării mondiale, 
evoluţiile actuale par marcate de o pierdere în 
bună măsură, a sensului sacrului, de instituirea 
unei spiritualităţi imanente, desacralizate, ce 
oferă doar iluzia consistentei, a semnificatiei, 
de invazia insignifiantului şi' deosebita preocu
pare de organizare a sa cît mai riguroasă. Pe 
calea de la fiintă la bunăstare, totul devine 
marfă, totul nu este altceva decît un consuma
torism ieftin şi grăbit, iar spectacolul mediatic 
ţinteşte dependenţa şi manipularea maselor. 
Realitatea în globalizare apa~ine autolimitării, 

însingurării, fragmentării multicolore care a 
creat omul recent, globalizat. De fapt, asistăm 
la instituirea Apocalipsei, la începutul autodis
trugerii lumii create de mintea noastră, după 
chipul şi întru asemănarea noastră. Apoi, aşa 
cum spunea cineva, „vom vedea un cer nou şi 
un pămînt nou, pentru ca viaţa omului să 
redevină Viaţa lui Dumnezeu". Din păcate, 

principiile biblice, integritatea, cinstea, dragos
tea de aproapele şi dragostea de Dumnezeu, 
poziţia pro-viaţă şi pro-familie, nu au ce căuta 
în viaţa publică. Ele trebuie să apa~ină doar 
unei categorii distincte, numită „religie", pentru 
că altfel, vin în conflict cu hedonismul si rela
tivismul moral, practicate în toate sferele soci
etăţii , inclusiv în cea politică. Globalizarea, care 
aduce în prim plan ideologii şi concepte noi, 
goleşte omul de conţinut, îl transformă într-o 
entitate vidă care refuză transcendenta si 

de o remarcabilă relevantă. · 
Impulsul nestăvi l it pentru profit ş i îndestu

lare propagat azi la scară planetară prin ma.ss 
media - de cele mai multe ori în dispreţul altor 
considerente, îmbracă tot mai mult forma unei 
mişcări cu rază de pătrundere enormă. 

El generează, în afară de bogăţie materială 
ş i opulenţă pe unele meridiane, derută şi 
nesat i sfacţie pe altele, accentuînd astfel 
decalaje si frustrări ale căror consecinte sînt 
imprevizibile. Persoana umană ajunge 'să fie 
văzută si evaluată precumpăn itor prin lentilele 
noţiunii 'nude de cîştig, drept o fiinţă esenţi al
mente producătoare şi consumatoare de 
bunuri ş i p lăceri materiale. 

Problematica legată de o Constituţie euro
peană care uită rădăcin il e creştine şi influenţa 

traditiei iudeo-crestine în procesul de formare 
al natiunilor si culturii europene, poate fi pusă 
în primul rînd, pe seama culturii hedoniste care 
este la modă astăzi în toată lumea. Pentru 
tineri, în special, obţinerea imediată a plăcerii -
fără a se ţine seama de consecinţe - şi satis-

facerea cu orice preţ a poftelor, sînt cele mai 
admirabile şi necesare lucruri. Ei sînt încurajaţi 
de tot felul de expe~i în consi liere dar şi prin 
spoturi publicitare care propagă ideea potrivit 
căreia, fiecare poate face orice, dacă acel orice 
îl face fericit. Şi atunci, nu cred că ar trebui să 
ne mai mire, dacă într-o astfel de cu ltură, există 

un dispreţ profund şi un sentiment de răzvrătire 
faţă de oricare dintre poruncile biblice date de 
Dumnezeu prin Iisus ş i prin Moise. Fenomenul 
transformării poftei într-un adevărat hobby, într
un idol absolut, a fost analizat la rece printre 
alţii şi de Savatie Baştovoi, renumitul călugăr 
ortodox originar din Republica Moldova şi autor 
al mai multor cărti, printre care si best seller-ul 
,,Între Freud si Cristos". lată o sc'urtă remarcă a 
acestui cîteodată 11agresiv" ş i în acelaşi timp, 
subtil fi losof creştin: „Oamenii au ajuns să fie 
nişte prelungiri ale poftei. Lumea este un sana
toriu de bolnavi care se folosesc unii pe alţii ca 
medicament pentru boala lor. De aceea, ei au 
nevoie unii de alţii. Ei sînt nedespă~iţi, legaţi 

între ei ca nişte ocnaşi cu l anţuri le poftei păca

tului, prin care Satana îi subjugă. Pofta flă
mîndă prin care sîntem dirijaţi ş i ti ran izaţi, ş i -a 

căpătat un statut independent, dominîndu-ne 
din iraţionalitatea sa devoratoare". 

adoptă, o nouă „formă fără fond". · · 
Romulus Dan BUSNEA 
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